

# 神十首开太空课堂, 教师就是王亚平

## 她还是我国第一个飞向太空的80后

□据 新华社甘肃酒泉6月10日电

像很多中国人一样,王亚平的太空梦源自10年前杨利伟飞天那一刻。

当时,23岁的王亚平还是一名加入空军飞行部队刚两年的运输机飞行员。睁大眼睛看直播时,一个念头瞬间浮现在她的脑海里:中国有男飞行员,也有女飞行员;现在中国有了男航天员,什么时候会有女航天员呢?

她没有想到,10年后的自己会以中国女航天员的身份远征太空;仅仅在战友面前讲过飞行计划的她没有想到,10年后的自己会成为中国第一位“太空教师”。

### 这位“太空教师”是80后

在太空中向青少年讲授失重环境中的物理现象,王亚平对即将进行的授课充满信心。准备教具,研习实验内容,了解心理知识,她的备课细致入微。

除了太空授课,在神十飞行中,王亚平还要负责飞行器状态监视、空间实验、设备操控和乘组生活照料。飞船与目标飞行器实施交会对接时,作为备份操作手,她要在每一条指令发送前准确判读数据,对操作进行提醒和读秒。

张晓光说,亚平是个聪明、可爱的小姑娘,她的太空授课一定会给大家带来惊喜。

聂海胜说,她是个要强的女孩儿,有时候我们想帮她,但基本插不上手。

被同伴们称为“小姑娘”“女孩儿”的王亚平,是中国第一个飞向太空的80后。

### 来自农民家庭,懂事早能吃苦

一年前神九乘组选拔时,成绩同样优秀的两名女航天员中最终只有一人能成为中国首位飞向太空的女性,王亚平以微弱之差落选。航天员系统副总设计师黄伟芬记得,王亚平几乎没有停顿就投入到后续训练中,很平和、坚强。

王亚平出生于山东省烟台市的农



航天员张晓光 (新华社发)

□据 新华社甘肃酒泉6月10日电

张晓光,1966年5月出生,满族,辽宁省锦州市人,中共党员,硕士学

### 人物简介

王亚平,女,汉族,山东省烟台市人,中共党员,学士学位。她于1980年1月出生,1997年8月入伍,2000年5月入党,现为中国人民解放军航天员大队四级航天员,少校军衔。她曾任空军某师某团某飞行大队副大队长,安全飞行1600小时,被评为空军二级飞行员。2010年5月,她成为我国第二批航天员。2013年4月,她入选天宫一号与神舟十号载人飞行任务飞行乘组。

航天员王亚平 (新华社发)

民家庭,家中还有一个小她7岁的妹妹。也许是在自幼干农活的经历中学会了坚韧,也许是在多年热爱的长跑之路上磨砺出隐忍,王亚平总是比同龄人懂事早。

她初中毕业时,家里人希望她读中专,而不愿放弃大学梦的她背着家人报考了高中。高中毕业那年,赶上空军招收第七批女飞行员,原本想当医生或律师的她被飞行员职业深深吸引,一路过关斩将进了军校。

第一次跳伞,8个女同学看着地面上的人越来越小,兴奋不已。指令一下,一个接一个稀里糊涂跳了下去。接着跳第二次,机舱里突然间鸦雀无声——第一次跳伞的新鲜感过后,袭来的是恐惧……那天在返回的

车上,大家唱起了《真心英雄》,王亚平和战友们泪流满面。

9年驾驶运输机翱翔蓝天,王亚平安全飞行1600小时,出色完成奥运会开幕式消云减雨、汶川抗震救灾、山东抗旱等任务。

2010年5月,王亚平通过层层选拔,成为中国第二批航天员中的一员。

### 爱好广泛,已经成家

和很多年轻人一样,王亚平喜欢摄影,爱听音乐。在满是男选手的篮球场上,她还是进球率很高的优秀前锋。

在结束神十飞行之后,这位一心要探寻奇妙太空的漂亮姑娘还有个小小的心愿:陪丈夫吃顿饭,逛逛街,看一场电影。

## 太空课堂, 张晓光客串摄影师

位。现为中国人民解放军航天员大队二级航天员,大校军衔。

**从飞行员到航天员** 1985年6月入伍。当时,要去锦州市区参加招飞考试的张晓光匆匆赶到县火车站,却发现同学们早就乘汽车出发了。原本扭头就走的他,被另一个迟到的同学拽上了火车。

入伍后,张晓光曾任空军某师某团某飞行大队中队长,安全飞行1000小时,被评为空军一级飞行员。

1998年1月,他正式成为我国首批航天员。经过多年的航天员训练,他以优异成绩通过航天员专业技术综合考核。

2013年4月,47岁的张晓光以优秀成绩入选神舟十号载人飞行任务

乘组。他的飞天路,走了整整15年。

**性格** 热情、开朗、爱开玩笑,他被称作团队的“开心果”。

**此次任务** 在神十飞行中,张晓光的主要任务是辅助指令长聂海胜实施手控交会对接,确保指令发送的时效性和准确度。而作为交会对接的备份航天员,他在地面进行的模拟训练已超过2000次。

在太空授课环节中,张晓光还将担任摄影师,用手持摄像机拍下授课画面,实时传回地面。

在完成任务的同时,张晓光希望15天的太空之旅丰富多彩。他要用摄像机和日记本记录下飞行故事,返回后讲给家人、朋友,讲给仍然怀揣飞天梦想等待的战友们听。

### 延伸阅读

## 聂海胜8年没变老?



航天员聂海胜

□据 央视网

10日,执行神十飞行任务的航天员聂海胜、张晓光和王亚平和记者见面。眼尖的网友发现:2005年至今已有8年,聂海胜居然一点儿没有变老。其奥秘在于:合理饮食、坚持锻炼、作息规律。

## 我国十名飞天航天员中 三人已晋升为少将

□据 人民网《新京报》

算上神舟十号乘组,我国已有10名飞天航天员,其中3人晋升少将军衔。

### 聂海胜成为“飞天将军”

担任神舟十号指令长的聂海胜成为我国首位“飞天将军”。2011年6月,神舟六号航天员聂海胜和费俊龙同时晋升少将军衔,加上2008年7月晋升为少将的首位“飞天英雄”杨利伟,我国目前已有3名飞天航天员晋升为少将。

此次搭乘神舟十号飞行是聂海胜第二次飞天。他坦言,与神舟六号相比,这次任务飞行时间更长,空间试验更多,风险挑战也更大。

除了聂海胜,航天员景海鹏也曾两次飞天。2008年9月,景海鹏参与神舟七号载人航天任务;2012年6月12日,景海鹏再次入选神舟九号飞行乘组并担任指令长,成功完成神舟九号飞天任务。

### 飞天进入“男女搭配”时代

2003年10月15日 杨利伟搭乘神舟五号首次进入太空时,是单兵作战。此后,中国载人航天进入“集体行动”时代。

2005年10月12日 航天员费俊龙、聂海胜搭乘神舟六号飞船完成多人多天载人飞行。

2008年9月25日至27日 航天员翟志刚、刘伯明、景海鹏搭乘神舟七号飞船完成飞天任务,翟志刚担任飞船指令长,成为中国出舱活动第一人。

2012年6月 航天员景海鹏、刘旺和刘洋搭乘神舟九号飞船与天宫一号实施自动交会对接,刘洋也成为我国第一位飞天女英雄。中国载人航天飞行进入“男女搭配”时代。